BOLUM 3

Lineer Olmayan Denklemlerde Coziim Yontemleri

Yarilama Yontemi

Bir f (X) =0 denkleminin kokleri veya bir tane kokii [a, b] aralig1 i¢erisinde yer alsin ve bu

aralikta fonksiyon siirekli olsun.
f(a)-f(b)<0

Yarilama yontemi ardisik olarak kokiintin bulundugu araligi yariya indirerek kokii iceren
aralik uzunlugunu istedigimiz kadar kiigiik yapan bir yontemdir.

Algoritma;

1)Kokii igeren bir |, = [ao,bo] aralig1 bulunur. (f (ao) f (bo) < O)

2) [ay,b,] > 212

2
Eger f ao%boj =0 ise x, = B +0y 4, fonksiyonun kokiidiir.
Eger f % erbo) f (a,) <0 ise yeni aralik [ao, % ;bo:l dir.
Eger f ao%boj f(by) <0 ise yeni aralik {ao%bo,bo} dir.
3) n. adimda islem durdurulur ve yaklasik kok & = 3, +b, olur.

Mutlak hata = e, | = |z -4
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Durdurma kurali;

1)n. adimda islem durdurulur.

2) |Xn+1_xn|<8

3) f(x,)<p

b0 B ao
= 2n+l
ORNEK:

X—1-sinx =0 yarilama yontemiyle yaklasik kokiinii [0, 4 ] araliginda bulalim. £ =107
f(0)=-1<0
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7;;—10 <0.01= —3'14 <2" = 314<2™ = 829<n+1=7.29<n

N =8 — adim gerekli.
Ornek:

f (X) =x*+4x*-10 fonksiyonunu [1, Z]arasmdaki kokiinii yarilama yontemiyle ¢ =2-107*

olacak sekilde hesaplayin.
f(1)=1°+4-1"-10=-5<0
f(2)=2°+4-2-10=14>0
f(1)-f(2)<0
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f (1.5)=2.37>0,[1,1.5]
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f(1.25)=-1.8<0,[1.25,1.5]
_1.25+15

2

f (1.375)=0.16211> 0,[1.25,1.375]

Xy = =15

=1.25

=1.375



n a, b, X, f(x,)
0 1 2 15 2.375
1 1 15 1.25 -1.73687
2 1.25 15 1.375 0.16211
11 1.36476094 1.365234375 1.364990233 -0.00396
12 1.364990235 1.635234374 1.365112305 -0.00194

X, = X,.4| =[1.365112305-1.36499233| = 0.00012207 < £ =2-10™* durulur.

Regula Falsi Kiris Yontemi

f (X) =0, [ao , bo] araliginda kokii var mi diye bakacagiz.

f(ay)- f(%)<O0 ise [ay,X,]
f(by)-f(x)<0 ise [%,b,]

Durdurma kurali;

I)n. adimdan sonrasinda

2) |Xn+l_xn| <¢glise Xn+l = d

3) f(Xu)<p ise




Ornek:

f (x)=x*-64 denkleminin [0,10] arasindaki kokiinii £ =10~ alarak bulunuz.
Coziim:

f(0)=0°-64=-64<0

f(10)=10"-64=36>0

f(0)-  (10) <0

, _036-10-(-64) 640 .,
° 36-(-64) 100

f(%)=(6.4)"-64=-23.04<0—>[6.4,10]

6.4-36-10-(~23.04)
X, = —7.8048
36-(-23.04)

f (% )=(7.8048)" —64 =-3.16 < 0 —[7.8048,10]

B 7.8048-36-10(-3.16)

=7.9775
& 36—(-3.16)

f(x,)=(7.9775)" —64 = —3595 < 0 —[7.9775,10]
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